

• 四大平台辐射力系列报告 •

# 三位一体联动 上海联交所“辐射力引擎”提速

◎本报见习记者 张良

上海联合产权交易所统计数据显示,截至今年上半年,全国已有28个省市在上海联合产权交易所挂牌并成交产权项目,交易对象涉及全球20多个国家和地区的企业及自然人。上海产权市场的综合运行能力不断增强,资源配置能力得到进一步提升,在全国的影响力正日益扩大。

今年上半年上海产权市场整体表现相对平稳,中央企业产权交易继续了去年强劲的发展势头,央企产权项目覆盖省份较去年同期扩展了6个。与此同时,上海联交所还探索与异地交易机构合作新模式,总计与13家异地交易机构开展了业务合作,比去年同期增加了4家,完成异地合作项目同比增加17.24%。预计下半年还有一些地级市产权交易机构将有意向合作。此外,为进一步拓宽产权交易领域,上海联交所将我国动漫游戏产业和资本市场结合,设立了“国家动漫游戏产业产权交易中心”。

## 央企项目覆盖22个省市

上海产权市场央企产权交易继续去年强劲的发展势头,一大批央企所属的非主业企业成功通过市场化方式实现转让,央企产权项目已覆盖至西藏、黑龙江等22个省、直辖市,比去年同期的16个省份又扩展了6个省份。今年1至6月份,上海联交所央企产权交易通过挂牌完成的项目比去年同期增长了123.3%。企业国有资产交易活跃,挂牌项目的挂牌率达到132%,比去年同期的121%又上升11个百分点。

## 非国有项目占比大幅提高

前几年上海联交所所有产权转让项目占所有产权转让项目总量的80%至90%,但今年以来情况来看,非国有产权转让项目在上海联交所的转让宗数已占到所有转让项目总宗数的57%,而且非国有项目的转让成交金额占转让成交总额的比例也达到了54.5%。非国有产权转让在上海联交所已实现了双过半的突破,表明非国有资产在产权市场上的流动性正在增强,整个上海产权市场的覆盖面也变得越来越宽了。

## 网络系统延伸至日本

为适应市场发展需要,上海联交所每年投入近千万元的资金用于维护和升级网络信息系统,新的交易系

统从挂牌-举牌-竞价-合同递交,实现了产权交易系统全程网络化。目前已有多家省级和6家副省级产权交易机构安装了上海联交所开发的产权交易信息系统,实现与上海联交所信息系统联网。为了加强产权交易的风险防范能力,自2004年起,上海联交所按照国家法律法规,对现有的产权交易规则体系中的80多条规则进行了修订,充分保护了交易双方的利益不受损害。值得一提的是,上海联交所在日本东京设立事务所之后,还与日本的上海国际株式会社合作,将自身交易所的网络系统延伸到日本,为中日两地投资者的互动创造了条件。

## 交易品种不断推陈出新

与此同时,上海联交所加大技术产权和金融类交易的探索力度。去年5月17日,由联合国开发计划署南南合作特设局、上海联合产权交易所共同组建的“联合国全球技术产权交易系统”在上海正式开通。今年6月28日,国家动漫游戏产业产权交易中心在上海联交所揭牌运行。高质量技术项目交易的不断活跃,使上海产权市场平台为科技发展进行债务融资、权益融资的功能不断增强。

今年1至6月份,上海产权市场技术产权交易共成交233宗,成交金额49.87亿元,其中高新技术类成交100宗,成交金额8.52亿元。金融行业成为今年引人关注的新投资热点。先后有申银万国证券股份有限公司、华泰证券有限责任公司等一批金融证券类企业股权在上海联交所公开挂牌。

上海联合产权交易所副总裁吴红兵表示,符合资本市场的构架体系决定了上海联交所的辐射力正在向全国范围日益扩大。上海产权市场架构体系由监管层、平台层和运行层组成,三位一体,相互联动,这是全国大部分产权交易所不具备的功能。上海联交所产权交易实行会员代理制,目前上海联交所拥有300多家会员单位,其中相对活跃的有100多家会员单位,并且不乏象德勤这样的境外机构会员,每个会员单位都有自己相对的业务触角,上海联交所通过会员单位迅速铺开市场网络,目前上海联交所的会员网络已覆盖全国各省市乃至世界欧美、东南亚等十多个国家和地区。在日常运营中,上海联交所探索了包括电子竞价、综合竞价、两轮竞价等一批符合产权交易本身特点的产权交易方式,有力推动了产权市场的发展。



## ■案例

### 上海作媒 柳州煤气公司50%产权高溢价转让

◎本报见习记者 张良

5734.11万元,增长58%;实现利润1232.72万元。

2005年10月,柳州市投资控股有限公司在上海联合产权交易所公开挂牌,向从事城市管道燃气经营的强势企业出让柳州市煤气公司50%产权,对煤气公司进行改制,引进外来资本。信息披露期满,征集到中国燃气控股有限公司等4家意向受让方。最终,中国燃气控股有限公司成为柳州煤气公司50%产权之受让方,成交价为1.4038亿元,与挂牌价1.15亿元相比,溢价增值2538万元,溢价率为22.07%。

柳州煤气公司的改制引进了从事城市燃气专业经营的外资企业,实现在主业经营上形成强强联合和优势互补。在公司职工的共同努力下,各项经济指标都有较大幅度的增长。2006年1至8月实现主营业务收入1.5633亿元,同比增加

## ■高端

### 借助资本经营预算 加快国有经济结构调整

◎国资委研究中心资本市场研究部部长 卢永真

当前,国有经济布局与结构优化的任务仍然艰巨。从总体布局上看,国有企业行业分布过宽。按照国民经济行业分类,共有20个门类国有企业都有涉及;在国民经济的95个大类行业中,中央三级以上企业涉足86个行业,行业分布面为90.5%。从运行效率看,国有经济在一些行业中比重过高,资产拥有量与市场占有率不匹配,造成资源浪费。在军工、石油天然气、发电、机车制造等行业,国有经济比重过高,远远超出引导行业发展所需的投入。每一家企业的产权结构又比较单一,国有股权一股独大,没有充分发挥国有经济的放大效应。

实施国有资本经营预算,将为加快调整国有经济布局与结构开创崭新局面。国有资本经营预算体系建立后,从增量和存量两方面出发,应着重做好以下工作:

首先,优化中央企业国有经济分布。在关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域,中央企业应在行业中占有较高的比重,居绝对控制地位;对比较薄弱的行业,应加大对中央企业的投入力度,使其在行业中占主导地位,企业产权构成可考虑以独资或绝对控股的形式存在。在保持控股权的前提下,也要推动投资主体多元化,增强国有资本的放大效应,建立健全完善的法人治理结构。在基础性或支柱产业,中央企业应发挥影响和带动作用,在行业中保有合理的比重。在中央企业作用未能发挥到位的行业,适当增加对中央企业的投入,使其在行业中地位大为增强,企业可考虑以绝对控股或相对控股的形式存在。在技术比较成熟、市场化程度高、竞争性强的行业和领域,中央企业应根据市场经济原则,在竞争中优胜劣汰,不追求控股;扭亏无望、资不抵债的要有序退出。中央企业在新兴产业的发展中应起引导作用,应强力进入,引导行业的发展,并且随着市场的成熟程度逐步退出。

其次,探索中央企业与地方国有企业协调布局、优化配置的模式。国有经济主导作用的发挥要依靠中央与地方积极性,国务院国资委肩负着推进整个国有经济布局与结构调整的责任。在分别履行出资人职责的过程中,中央与地方还缺乏应有的沟通,甚至存在一定的利益分歧和争议。随着中央企业国有经济布局和结构调整逐步推进并不断取得经验,中央与地方应加强沟通和协调,使国有经济作为一个整体,在国民经济中发挥更大的控制力、影响力和带动力。

第三,加快试点,使国有经济布局与结构调整在一些行业率先取得突破。根据已经明确的调整目标和方向,选定若干难度相对较小并有一定代表性的行业作为突破点,按照所确定的国有经济在其中的比重,加大投入或加快退出,并通过多种市场手段实现结构调整的目标,进而达到布局优化。

第四,以培育具有国际竞争力的大企业大集团为着力点,加快中央企业重组步伐。国有经济布局和结构调整的根本目的是加强国有资本的控制力,在国民经济发展中起主导作用,并积极有效地参与国际竞争。从微观市场主体的角度看,中央企业必须是大型企业集团或大公司,其中的骨干要具有较强的国际竞争力。要从发展壮大国有经济、培育具有国际竞争力的大公司大集团的目标着手,加大行业资源整合和企业重组力度,优化市场环境,促进国有经济高效运行,加快发展壮大。通过市场化手段扶持骨干企业,推动其积极参与国际竞争,提升国家竞争力。

## ■新风向

### “国退民进”:国际PE在华新路线图

◎本报见习记者 张良

非上市公司与国际资本相结合,也可将境外企业的股权转让引入我国的产权交易市场,使中国的境内资本能够通过产权交易市场这个平台与国际上的产权资源相结合,因为“资本流动的范围越广,市场机制发挥就越充分,资源配置的效率就越高”。

“中国政府强调宏观调控,鼓励竞争,行业发展上鼓励国退民进。这就为这些并购资本创造了巨大的投资机会。”德银总经理王仲何表示,“目前在中国已经有了产业基金,并且承认其合法地位。所谓产业基金,实质上就是私募基金,只是说法不同罢了。这一趋势鼓励了国际私募基金的进入。像Apax私募基金高级合伙人兼亚洲区主席麦博格曾预测,2015年以后,中国将成为全球第二大私募基金活动领域。这也表明,目前国际私募股权基金涌向中国的势头将延续下去。”

业内专家认为,私募资本过去数年在中国市场的投资收益普遍高于其他国家和地区,这是吸引众多投资机构加快入华步伐的主要原因。对于国内企业来说,私募资本带来的并不只有资金,更重要的是提供公司治理、社交等全方位的帮助。而在私募资本退出机制方面,已接受投资的国内企业往往在2至3年内就能实现上市,所以,对私募投资机构来说,退出渠道非常通畅。

但是,国际私募基金在中国的并购之路走得并不一帆风顺。拿凯雷集团来说,其在并购徐工机械、广东发展银行、重庆城市商业银行

等企业时,都不同程度的受阻;而近期入股山东海化的交易也超过了最后期限。在这种形势下,凯雷改变了投资方向,开始把注意力集中在私营企业上。较早前,凯雷曾出资6500万美元购买了重庆一家玻璃纤维制造商26%的股份,还以8000万美元购买了一家钢管公司49%的股份。最近,凯雷在私营酒店管理公司开源集团投资近1亿美元的计划有望成功。一位国际私人股本专家表示:“我想所有外国基金都将意识到,尝试投资中国国有企业,并不是对其时间和资源的最佳使用方式。与几年前相比,如今私募公司的规模通常都要大得多,也更容易达成交易。”

国务院发展研究中心金融研究所所长夏斌指出,我国资本市场目前的水平还远远不能适应中国经济发展的需求。要改变这种状况,必须积极发展私募股权基金,并将其纳入到我国多层次资本市场的体系中去。他表示,尽管目前我国的资金比较富裕,但成长性中小企业很难得到份额,它们的融资手段比较单一,一般都是向银行贷款。而较高的贷款成本导致企业的资产负债率居高不下。此外,一旦央行采取调控措施,一些资产负债率过高的企业就会出现生存危机。

这种状况长期存在,不利于中小企业的成长。加快私募股权基金的发展,有利于改变这种状况,能够满足中小企业的资本需求,也有利于我国经济的发展。

## 央企

### 157户再调整为155户

记者从国务院国有资产监督管理委员会了解到,经报国务院批准,中国中旅集团公司并入中国港中旅集团公司[香港中旅(集团)有限公司],成为其全资子企业;中国纺织工业设计院并入中国石油天然气集团公司,成为其全资子企业。至此,国资委履行出资人职责的企业由157户调整为155户。

据悉,中国中旅并入港中旅后,新集团总资产将由320亿元增加至350亿元;净资产由150亿元增至170亿元;销售收入将由今年预算260亿元增加至290亿元。

整合央企、将央企做大做强,一直是国资委的重要工作之一,在国资委2003年成立之初,央企户数是196家。国资委的目标是到2010年,将央企调整和重组到80家至100家,其中30至50家具有国际竞争力。

## 重庆联交所

### 召开2007年上半年工作会议

7月18日,重庆联交所召开了2007年上半年工作会议,任斌副总裁传达了国务院国资委厦门工作会议精神,刘铁成董事长作了题为《同心协力,开拓创新,倾力打造全国性产权交易大市场》的半年工作总结及下半年的工作部署;颜建模副书记对联交所2007年上半年所取得的成绩和成立以来所作的工作给予了充分肯定,对联交所获得央企平台资质表示祝贺,并就联交所下一步如何抓住央企平台契机,加快联交所发展提出了六点希望和要求。

## 首创集团

### 挂牌转让第一创业证券股

北京首都创业集团有限公司一边在谋划为旗下首创证券有限责任公司借壳S前锋上市,一边又将旗下第一创业证券有限责任公司的部分股权转让给产权交易平台挂牌转让。北京首创集团近日在北京产权交易所挂牌转让公司所持有的第一创业证券13.81%的股权。若该项转让完成后,北京首创集团仍将持有第一创业证券33.46%的股权。业界猜测,首创集团此举或许是为使旗下首创证券能顺利实现借壳上市,当然也不排除是为了整合资产的需要。

(整理 张良)